

Самозванцы на корабле?..

Сажу на госпитальной койке и думаю грустную думу. Десятый месяц длится конкурс среди журналистов на право полета в космическом корабле, который был намечен на август. И вдруг оказывается, что «место третьего члена экипажа планируется отвести под грузы, которые ждет наша промышленность...». Именно так заявил на пресс-конференции в Звездном городке по случаю новых запусков начальник Центра подготовки космонавтов генерал-лейтенант В. Шаталов. И добавил: «Никакими документами о подготовке к полету советского журналиста мы не располагаем».

И ТАК, из конкурсантов, в борьбе оспаривающих право на полет, мы превратились в самозванцев, неведомым путем попавших в клинику Института медико-биологических проблем. Репортерам, что с апреля прошлого года на страницах центральных и местных изданий, в передачах радио и телевидения рассказывали о перипетиях конкурса, акциях финансовой поддержки и планах полета, не остается ничего другого, как повторить многотрудный путь космонавтов: «годы занятий в отряде, долгое ожидание своей очереди в дублирующих экипажах и более сотни экзаменов перед полетом». Именно такой путь, по мнению руководства ЦПК, самый короткий.

Многие из моих товарищей-конкурсантов уже долгие годы пишут о космосе. Есть и молодые репортеры, чей путь по стезе научного журнализма только-только начинается. Но даже нам, «перестроечному» поколению сотрудников средств массовой информации, приходится сталкиваться в повседневной работе с отжившей свой век вещью; списками с фамилиями и бесконечными согласованиями. На моей памяти еще никому не было отказано в поездке на Байконур или в ЦУП. Но само существование подобных листов ожидания, где все расписаны по алфавиту, дает основание опасаться, что «неугодные» очень просто могут быть отстранены космическим ведомством, наказаны за критику. Их просто-напросто вычеркнут из списков — и все дела. Неужели конкурсу, который организовала творческая организация — Союз журналистов СССР, вновь хотят навязать пресловутый список очередников? В такой очереди крылья не расправишь, и «души исполненный полет» останется не более чем утопией. Интересно только, какое место отведено в этой очереди японскому журналисту? Или же претенденты с конвертируемой валютой обслуживаются вне очереди?

Александр ФЕДОРОВ.

*Комментарий председателя конкурса,
редактора газеты «Правда» по отделу науки
В. ГУБАРЕВА:*

— Руководитель Центра подготовки космонавтов В. Шаталов лукавит. Думаю, что проблема отнюдь не в сроках. Напомню: полет афганского космонавта был подготовлен за два месяца.

На мой взгляд, сейчас начинаются аппаратные игры. Как иначе воспринимать мне звонок из ЦПК летом прошлого года, когда меня открытым текстом спросили: «А не устроит ли космическую комиссию в качестве журналиста Виталий Севастьянов!..».

Но есть ли необходимость вновь обращаться к обсуждению темы! На встрече в редакции «Правды» 23 октября 1989 года М. С. Горбачев сказал определенно: «Вопрос уже решен. Первым журналистом будет наш, и полетит он раньше японского».

Перед жюри конкурса поставлено конкретное задание — к 15 февраля назвать кандидатов для первого полета журналиста. Это будет выполнено.

Желает того В. Шаталов или нет, но проект «Космос — детям», в рамках которого должен состояться полет, живет и осуществляется. В нем принимают участие многие организации и люди, искренне заинтересованные в развитии отечественной космонавтики, ее престиже и ее будущем.